

财政如何支持高质量发展

□新华社记者 王希 韩佳诺

中国财政部部长蓝佛安在24日开幕的中国发展高层论坛2024年年会上表示,新的一年,财政部将围绕推动高质量发展、培育新质生产力,加强跨周期和逆周期调节,统筹解决好经济发展中的周期性和结构性问题,把供给侧改革和需求侧管理有机结合,推动经济社会平稳健康发展。

此次年会的举行,正值中国全国两会结束不久。中国持续发展的动能与前景、中国宏观政策取向等话题成为与会者关注焦点。去年年底的中央经济工作会议明确,2024年积极的财政政策要适度加力,提质增效,中国政府工作报告对实施积极的财政政策进一步作出部署和安排。

赤字率按3%安排,赤字规模达4.06万亿元;新增地方政府专项债券3.9万亿元,新增发行超长期特别国债1万亿元;中央对地方转移支付规模10.2万亿元,同口径增长4.1%……蓝佛安引用一系列数据,向海内外嘉宾介绍了今年中国积极的财政政策如何“适度加力、提

质增效”。

具体而言,财政将如何支持高质量发展?蓝佛安表示,将重点做好五方面的工作。

支持加快发展新质生产力 为高质量发展注入强大动能

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,新质生产力的特点是创新。蓝佛安说,近年来,财政部坚持把科技创新作为重点领域予以优先保障,在财政资金引导带动下,全社会研发经费居世界第2位,年均增幅超10%。下一步将强化政策集成,加大支持创新力度,推动高水平科技自立自强,统筹推进传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育,因地制宜发展新质生产力,塑造发展新优势。

支持扩大有效需求 增强发展内生动力

2023年,中国最终消费贡献率达82.5%,拉动经济增长4.3个百分点。蓝佛安表示,下一步,财政部将继续把

扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合,扩大有效投资,激发有潜能的消费,增强内需对经济增长拉动作用。

日前,国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》。“我们将坚持中央财政与地方财政联动,对大规模设备更新和消费品以旧换新予以支持。”蓝佛安说,财政部还将积极促进全国统一大市场建设,在税费优惠、政府采购等方面对各类经营主体一视同仁,支持巩固外贸外资基本盘,增强国内国际两个市场两种资源联动效应。

支持增进民生福祉 让全体人民共享发展成果

对于如何分好财政“蛋糕”,蓝佛安介绍,财政部将坚持有保有压,腾挪出更多财政资源用于教育、医疗、社保、环境保护等民生领域,在发展中稳步提升民生保障水平。下一步,将坚持尽力而为、量力而行,加强基础性、普惠性、兜底性民生建设,持续增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

支持扩大高水平对外开放 积极参与全球经济治理

“在经济全球化的今天,没有与世隔绝的孤岛,开放才是通向繁荣的必由之路。”蓝佛安表示,财政部将加强国际财经交流合作,强化与主要经济体在宏观政策方面的沟通协调,践行真正的多边主义,深化与多边开发机构务实合作,在开放合作的舞台上相向而行、相互成就,共同促进全球经济复苏和发展;积极推动建立各方普遍接受、行之有效的全球经济治理规则和制度,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展。

深化财税体制改革 增强可持续发展能力

实现中国式现代化,需要把中长期和短期目标结合起来,把各方面的潜力和积极性发挥出来。“我们将按照党中央、国务院部署,积极谋划新一轮财税体制改革,建立健全与中国式现代化相适应的现代财政制度,切实防范财政风险,不断增强财政可持续性。”蓝佛安说。

(新华社北京3月24日电)

春回大地 山河秀

近日,地处祖国南疆的广西,春风吹绿了大地,山川、河流、丘陵、田园处处呈现出生机勃勃的景象。



广西柳州市柳江区百朋镇万亩荷塘风景(3月7日摄,无人机照片)。

新华社发(黎寒池 摄)

广西三江侗族自治县良口乡寨塘村茶农在茶园采摘春茶(3月20日摄,无人机照片)。

新华社发(吴练勋 摄)

国防部新闻发言人就菲律宾侵闯仁爱礁答记者问

新华社北京3月24日电 (记者 李晓明)国防部新闻发言人吴谦24日就菲律宾侵闯仁爱礁答记者问时指出,如果菲方一再挑战中方底线,中方将继续采取坚决果断措施,坚定维护自身的领土主权和海洋权益。

有记者问,3月23日,在仁爱礁邻近海域,中国海警舰船对企图向菲律宾

非法“坐滩”军舰运送物资的菲方船只采取管制驱离等措施。发言人对此有何评论?

吴谦说,3月23日,菲律宾舰船擅闯中国仁爱礁邻近海域,图谋向其非法“坐滩”军舰实施运补。中国海警依法依规对菲方船只实施规制、拦阻、驱离,坚决打掉菲侵权挑衅图谋。此次事件完全

是由菲方挑衅滋事引发的,中方处置合理合法、专业规范。

吴谦指出,需要强调的是,中国对包括仁爱礁在内的南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,中方的主权和领土完整不容侵犯。中方愿与菲方通过对话谈判妥善解决争议,但菲方出尔反尔、背信弃义,妄图将仁爱礁

非法“坐滩”军舰加固建成永久性设施,中方对此绝不会坐视不管。我们正告菲方,停止发表任何可能导致矛盾激化、局势升级的言论,停止一切侵权挑衅行径。如果菲方一再挑战中方底线,中方将继续采取坚决果断措施,坚定维护自身的领土主权和海洋权益。



生物多样性保护 珍爱湿地

万物各得其和以生,
各得其养以成。

“讲文明树新风”公益广告



近日,海南省乐东黎族自治县万冲镇的“桂花香”荔枝进入收获季,吸引许多游客前来采摘、品尝。据了解,“桂花香”荔枝属于早熟品种,每年三月就可以采摘。图为3月24日,身着黎族服饰的工作人员在荔枝园采摘荔枝。

新华社记者 郭程 摄

两部门

预拨4000万元支持川滇 做好森林火灾和抗旱救灾工作

新华社北京3月24日电 (记者 叶昊鸣)记者24日从应急管理部获悉,财政部、应急管理部近日预拨4000万元中央自然灾害救灾资金,支持地方做好救灾工作。其中,预拨四川省2000万元,支持做好森

林火灾救灾工作;预拨云南省2000万元,支持做好抗旱救灾工作,重点用于解决城乡居民用水困难,购买、租赁应急储水、净水、供水设备,组织人员保障城乡居民生活用水等。

中国人民解放军仪仗司礼大队 参加“巴基斯坦日”阅兵式

据新华社伊斯兰堡3月23日电 (记者 蒋超)应巴基斯坦军方邀请,中国人民解放军仪仗司礼大队代表团23日在巴首都伊斯兰堡参加阅兵式,庆祝该国第84个“巴基斯坦日”。

阅兵式于当地时间9时许正式开始。巴基斯坦陆军、海军、空军等军种官兵和外军方队参加了阅兵式,巴军坦克、装甲车、导弹发射车、无人机、战斗机等武器装备在阅兵

式上亮相。

为参加此次阅兵活动,解放军仪仗司礼大队专门成立由36人组成的受阅方队。中国方队入场时,全场巴基斯坦观众自发起立热烈鼓掌欢迎,现场播音员用中文喊出“中巴友谊万岁”,欢迎中国方队的到来。中国仪仗兵精神抖擞、步伐整齐,用乌尔都语齐声高喊“中巴友谊万岁”,展现了当代中国军人的飒爽英姿。

拜登、特朗普各自赢得 路易斯安那州党内初选

据新华社华盛顿3月23日电 (记者 熊茂伶 胡友松)据美国多家主流媒体测算和报道,现任总统拜登和前总统特朗普23日分别赢得路易斯安那州民主党初选和共和党初选。

拜登和特朗普此前已各自锁定民主党总统候选人提名和共和党总统候选人提名,路易斯安那州初选胜利帮助他们各自获得所属党派更多党代表票。密苏里州23日举行民主党初选,结果预计下周公布。

马拉维总统宣布全国大部 地区进入“灾难状态”

据新华社卢萨卡3月24日电 (记者 彭立军)利隆圭消息:马拉维总统查克维拉23日宣布,因受自然灾害影响,马拉维全国28个行政区中的23个即日起进入“灾难状态”。

查克维拉当晚发表电视讲话说,受灾地区遭遇降雨不足、洪水和长期干旱等不同灾害,该国粮食生产前景堪忧,初步评估全国有近200万农户受到影